

# Микрозаймы: все достоинства — миф

**Спикер Совета федерации Валентина Матвиенко призвала закрыть микрофинансовые организации. По её мнению, люди, которые пользуются их услугами, часто сталкиваются с проблемами и, как она выразилась, «попадают в реальную кабалу, но всё как бы по закону». На заседании Совета по развитию финансового рынка при верхней палате Валентина Ивановна высказалась безапелляционно: «Я не могу видеть уже по телевизору вот эти страшные трагедии людей, которые берут кредиты в микрофинансовых организациях, квартиры отдают, деньги большие. Нельзя их вообще закрыть?»**

Глава Банка России Эльвира Набиуллина ответила спикеру, что в настоящее время под видом официальных микрофинансовых организаций порой действуют нелегальные кредиторы, и многие из них могут действовать неправомерным образом, чтобы взыскать долги с граждан. «Если мы запретим сейчас легальные, контролируемые микрофинансовые организации — они уйдут в тень», — отметила Набиуллина.

дому. Возникает вопрос, куда в таком случае обратиться: в банк или в МФО? И многие предпочитают второй вариант. Микрокредитные организации есть в каждом городе. Секрет их популярности прост — деньги дают сразу после обращения. Когда нет времени на подготовку документов и на ожидание одобрения от банка, решение взять краткосрочный займ кажется вполне оправданным. Кредит в банке, как правило,

Почему же такие, на первый взгляд, удобные и незаменимые в трудной ситуации компании попали у россиян в немилость? Ответ прост: недостаток у МФО гораздо больше, а достоинства — миф.

## При ближайшем рассмотрении

Первый из этих недостатков — ставка. Она в десятки раз выше банковской, поскольку МФО указывает процент за день. Не все понимают, что это значит на практике: ставка в 0,8% кажется мизерной по сравнению с банковскими 15%. Однако ставка по потребительскому кредиту — годовая. Если умножить обещанный МФО 0,8% на число дней в году, то получится переплата в 292%!

Во-вторых, хотя МФО гораздо мягче относятся к потенциальным заёмщикам, к тем, кто не может вовремя вернуть деньги, они в разы суровее, чем банки. Большинство микрофинансовых организаций не дают возможности постепенного погашения. Если не внести всю сумму единовременно, на неё насчитают пени. За день просрочки придётся выложить около 10% от займа.

Значительная часть населения России относится к бедным слоям. Более 19 млн человек живут за чертой бедности и крайне нуждаются в кредитах, однако выплачивать установленные проценты заведомо не могут. По оценкам Банка России, на начало 2024 года заёмщиками только микрофинансовых организаций были 4 млн россиян, ещё 3,9 млн имеют долги не только перед МФО, но и перед банками. Таким образом, МФО работают с 15,8% российских заёмщиков. 69% клиентов платят только по одному займу, 14% — по двум, а 11% имеют задолженность одновременно по четырём и более! Доля просроченных займов составляет почти половину. То есть явление распространяется, и не от хорошей жизни!

«Чаще всего людям, которые приходят перехватить пару тысяч до пенсии или стипендии, не объясняют всех условий такого удобного, на первый взгляд, кредита. А между тем

ставка составляет 2% в день, или 730% в год, плюс штрафные санкции за просрочку. Вы только вдумайтесь в эти цифры! Это гораздо страшнее, чем запрещённые игровые автоматы!» — ещё в 2016 году возмущался депутат КПРФ Георгий Камнев.

## Надувание кредитного пузыря

Социальные последствия такого явления не могут не пугать ответственных политиков. По этой причине КПРФ регулярно вносит в Госдуму законопроекты о запрете МФО.

«Мы живём не в 90-е годы, когда паяльник и утюг были основным средством выбивания долгов, — неоднократно заявлял с трибуны депутат Алексей Куринный. — Поэтому надо в принципе запретить МФО, иначе надувание кредитного пузыря закончится плохо».

Попытки Компартии бороться с МФО длятся уже долго: ещё в далёком 2014 году депутаты Валерий Рашкин и Сергей Обухов предлагали если не закрыть МФО, то по крайней мере существенно урезать их полномочия: ограничить сумму процентов по договору кредита и платежей, связанных с неисполнением или ненадлежащим исполнением заёмщиком усло-

вий кредитного договора, а также права кредитных и микрофинансовых организаций требовать досрочного возврата всей оставшейся суммы займа вместе с причитающимися по договору процентами и пенями. Кроме того, коммунисты предлагали с 1 января 2016 года аннулировать всю информацию о нарушении заёмщиком сроков возврата основной суммы долга и уплаты процентов по договору займа, если заёмщиком произведено полное погашение основной суммы долга, процентов по кредитному договору и платежей, связанных с неисполнением или ненадлежащим исполнением заёмщиком условий договора займа.

Этот проект, пролежав два года, увы, был отклонён. Правда, в 2022 году годовую ставку микрозаймов ограничили до... 292%. До этого было 365%.

С тех пор многое изменилось: по данным Национального бюро кредитных историй, в 2023 году россияне взяли рекордное количество микрозаймов — 34,91 млн. Это рекордный показатель — он на 12,25% больше количества ссуд, выданных в 2022 году и почти на 22% больше, чем в 2021-м. А воз, как водится, и ныне там.

Александра Смирнова



Махинаторы, конечно, представляют собой большую проблему — можно даже сказать, третью беду России. Однако же причины недолюбливать микрофинансовые организации заключается не только в них. С Валентиной Матвиенко согласно подавляющее число россиян: 70% считают, что деятельность микрофинансовых организаций следует запретить.

## Мягко стелют...

Что такое микрозаймы, большинству россиян известно не понаслышке. Ситуация, когда срочно понадобились деньги, а великодушных друзей, готовых выложить нужную сумму, поблизости не оказалось, проста и понятна каж-

берут на улучшение качества жизни — ремонт, покупку дорогой техники. Микрозайм же большинство использует скорее для удовлетворения срочных потребностей в непредвиденных ситуациях.

Онлайн-сервисы позволяют получить средства, когда нужно. Выдача денег идёт круглосуточно, не требуется даже личное посещение офиса: перевод приходит на электронный кошелек или карту. Перечень необходимой документации минимален — в большинстве случаев достаточно одного паспорта. Кроме того, микрокредитные компании, казалось бы, более лояльны к заёмщикам, чем банки. Ни возрастные ограничения, ни плохая кредитная история не станут препятствиями для получения денег.

## Набор в команду контроля за выборами!

Группа координации контроля за выборами МГК КПРФ проводит набор добровольцев, неравнодушных к обеспечению честных выборов в городе Москве, для направления наблюдателями на выборах депутатов Московской городской Думы в сентябре 2024 года.



Система работы КПРФ по контролю за выборами отработана годами и опирается на постоянно действующую организационную структуру, квалифицированную юридическую службу, представительство в избирательных комиссиях всех уровней.

До начала реальной работы планируется обязательное обучение участников, выдача методических материалов, распределение по избирательным участкам.

Пресечь фальсификацию выборов можно только большой, сплочённой командой, объединённой целью чистоты выборов. Приглашаем в эту команду всех честных граждан, вне зависимости от политических взглядов, принадлежности к оппозиционным партиям и общественным организациям.

Группа контроля за выборами МГК КПРФ ждёт вас. Онлайн-запись на сайте <https://msk.kprf.ru/control/> или на электронную почту: [control.kprf@bk.ru](mailto:control.kprf@bk.ru)

- О себе просьба сообщить:
1. Фамилия, имя, отчество,
  2. Ваш телефон для связи,
  3. Ваш e-mail,
  4. Административный район, предпочтительный для работы в УИК,
  5. Опыт работы на выборах.

Справки по телефону: 8(499) 444-23-48 моб.

## ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!

Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: [join@msk.kprf.ru](mailto:join@msk.kprf.ru) Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

## ПРАВДА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».  
Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-44-85.

Электронная почта: [pravdamoskvy@yandex.ru](mailto:pravdamoskvy@yandex.ru)  
[www.msk.kprf.ru](http://www.msk.kprf.ru)  
Распространяется бесплатно, часть тиража — по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №2593-24

Подписано в печать 5 августа 2024 г.  
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00